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Városi közgyűlés.
-r- A Székesfehérvár tudósitójától. —

Székes fej érvár, 1902. jtin. 30,

Szokatlan nópes volt a mai közgyű­
lés, pedig a tárgysorozatból Ítélve csak 
mérsékelt számú város atyára lehetett szá­
mítani. Míg a múlt hét elején mindenki 
boszankodva tapasztalta, hogy tavasz he­
lyett zord őszt rendelt a végzet, im ismét 
bebizonyosodott, hogy a mi késik, az nem 
múlik. Most egyszerre belecsöppentünk a 
kánikulába s ezt legjobban a mai közgyű­
lésen lehetett észlelni az atmoszféráról. 
Szinte elviselhetetlen hőség uralkodott a 
teremben. A termetesebb városatyák ki-ki 
mentek a folyosóra egy kis fris levegőt 
szívni. Maga a tárgysorozat nem igen 
izzasztotta meg a bizottsági tag urakat, 
ámbár volt két tárgy, a mi ólónkebb vitát 
provokált.

Az egyik a városi tanács által beter­
jesztett zárszámadásnál, a másik a mógyei 
kórháznak katonai czólokra való átalakí­
tása tárgyalásánál merült íöl.

A közgyűlést Fiáth Pál báró főispán 
6 órakor megnyitotta, mely után Havranek 
József plgármester előterjesztette, hogy a 
mennyiben julius havában rendes közgyű­
lés tartatni nem szokott, a következő ren­
des közgyűlés augusztus hó 28-án tartas- 
sók meg, minthogy azonban az augusztusi 
közgyűlés előtt határozatot kell hozai, a 
volt megyei kőzkórháznak katonai czólokra 
való átalakításának tárgyában, julius hó­
nap első napjának valamelyikén rendkívüli 
közgyűlés hivassák egybe. A közgyűlés az

előterjesztés szerint határozott, mely után 
a tárgysorozatra tértek át-

Mohai Lajos főszámvevó a zárszámadás 
egyes részleteit ismertetvén, jelenti, hogy 
a függő adósságok a lefolyt évben jelen­
tősen apadtak, valamint az allósitott adó- 
ságok is. Azután áttér Kováén István biz. 
tagnak a házi pénztár, valamint a városi 
pénztár számadásai pillén beadott észrevé­
teleire. A 31 pontban beadott észrevétele 
két Knittelhoffer Károly aljegyző^ az ezek 
ellenében megtett válaszokat Aadig Tóth 
István főjegyző olvasta fel. Egyes tanácsi 
válaszokra Kovács István biz. tag szóval 
is reflektálván, ezen zárszámadásodat maga 
is, valamint a közgyűlés is, csekély módo­
sításokkal helyesnek és elfogadhatónak ta­
lálta, Kovács István felszólalásakor, mely 
nek alapos megvitatása aem kis időt vett 
igénybe, a bizottsági tagok nagy része 
nyugtalankodott, ami a nagy hőség miatt 
megmagyarázható.

Ám az elnöklő főispán az ő szokott 
méltányosságával jegyezte meg, hogy Ko­
vács István vár. bizottsági tag hetekig fá­
radt azon, hogy a város közönsége érdeké­
ben megtegye kifogásait a zárszámadásokra, 
tehát joggal követelheti, hogy azt türel-a 
mesen meghallgassák. (Éljenzés.) A főT- 
mentvényt a számvizsgáló bizottsági ta­
goknak épp úgy a számvevőségnek is ezen 
eredményhez képest a közgyűlés megadta,

Élónkebb mozzanata volt a közgyű­
lésnek a honvéd hadapród iskolai alapítványi 
helynek betöltése, miután ifj. Langmár 
Gáspár eddigi növendék végzettsége folytán 
megüresedett. A honvédelmi miniszter át­
iratot intézett a tanácshoz, hogy az ala­

pítványi helyre ne egyet, hanem több nö 
vendóket jelöljön, hogy az első helyen 
ajánlott esetleg testileg nem alkalmas nőr, 
vendéit helye a másodikkal pótolva lehes­
sen. Ezen alapítványi helyre három pályázó, 
jelentkezett, u. m. Pongrácv Gynláné, Treynkó 
József és Dr. Bierhauer Viktor ki-"kt a saját: 
fia érdekében. Miután a Bierbauer-fóle pá­
lyázat időközben visszavonatott, a köz­
gyűlés csak két pályázat felett határozott. 
Többek hozzászólása a tanácsi határozattal 
ellentétben első helyre Tremkó József fiát s 
másodsorban Pongrácz Gynláné hát jelöli 
a közgyűlés.

A bicskei vasúttársaság által kisajátí­
tott és a város tulajdonát képezett föld­
területért felajánlott 4000 koronát, Saára 
Gyula dr. hozzászólására a közgyűlés el­
fogadta. A legfontosabb pontja a közgyű­
lésnek a régi megyei közkórház katonai 
czólokra való átalakítása volt. Tóth István 
előadó ismertette az ügyet, mely szerint 
a 71 ezer korona, költséggel felépítendő 
katonai épület 4200 korona évi bérössze­
get hozna a városnak. Ez a 4200 korona 
a 71 ezer koronának 5-9 százaléka, a mely­
ből 0-9 százalék az évi tatarozási költségekre 
.vonat ván le, még mindig 5 százalék jöve­
delem maradna, a mi pedig tisztes polgári 
hasznot jelent a város részére. Hosszas 
vita után, a melyben Havranek József 
polgármester, tiaára Gyula dr., Rózsa Fe- 
rencz és Rádai Lajos dr. s mások vet­
tek részt, a közgyűlés Havranek polgár- 
mester indítványát fogadta el, hogy az 
építkezést elrendelik, egyúttal azonban a 
jogügyi és pénzügyi szakosztályokat meg­
keresik a végből, hogy helyeslik-e, hogy

T A R C Z A.

A billiárd pártié.
— Alphonse Daudet után. —

Két napja állottak már a katonák a csata 
tűzben, zuhogó esőben, állig felszerelve. Halál 
(áradtan álltak hasztalan, mintegy három óra hosszat 
a sáros országúton és a sikamlós tarlón.

A fáradtságtól és az álmatlanságtól leverve, tá­
maszkodtak egymásnak vizes egyenruháikban, hogy 
igy melegedve fenntartsák magukat. Nóhányan az 
előttük álló borjúra hajtották bágyadt fejüket és alud­
tak. Minden esetben a nélkülözés leri akimerült arcok­
ról. Eső, piszok, semmi tűz vagy melegleves, örökké 
szürke égboltozat és minden oldalról fenyegető 
ellenség !

Mi történik ? Mi lesz ?
Az erdőbe szorult vadászok föltekingetnek 

valami elé. Daczosan tekingetnek a mitrailleiAik a 
távolba. Csak egy pillantás és megismerni az egész 
helyzetet — és mégsem indulnak ? Mit várnak 
oly soká.

A parancsra várnak, de a parancsnokság 
hallgatásbn merül, bár nincs messze a parancsnok 
lakása a közeli Xlli Lajos korabeli zord kastélyban 
mely piros bádog tetejével messze el látszik sziklás 
magaslatáról.

A friss zöld fti bevonta a széles árkot 
köves feljárat egész a lépcsőig. Ezelőtt díszcser­
jékkel szegélyzett elvezetett a tükör sima tóhoz, a 
chinai pavilonból kirívó büszke hattyúdal és pulyka

sikoltás hallik, az aranyíácánok pedig a felhőkön 
áttörő homályos napsugarakban csillogtatják aranyos 
szárnyukat. Itt uem hallani és nem is látni a 
dúló csatából, a vár urai rég elszöktek, s igy nem 
is kelt senkiben sem benyomást az elhagyatottság. 
Védve lebeg a parancsnok tricolorja a mező virágai 
fellett.

Az eső, a csatorna szűrő alatt nagy pocso­
lyává változott, csak veres téglázata látszik és a 
gaz, melyet csak a narancs levelek és a hattyú 
pöhöly farkit. A csendes békességből kiviláglik 
minden, egyedül a tetőfokon lebegő zászló tudatja 

parancsnokság székhelyét. A lovak pihennek az 
istállóban, a tisztogató katonák, a könnyű egyen­
ruhás ordonánezok, kik előszeretettel tartózkodnak 

konyha körül, vagy a veres bugyoju kertész, a 
ki kényelmesen gereblyézi a murvás séta utat.

Az ebédlő, melynek a lépcsőzetre nyilló abla­
kán át egy félig leszedett asztalt láthatni, dugasz- 
tálán üvegek, üres, homályos poharak, mind ma­
radványa egy épen most elfogyasztott ebédnek.

Közelből hangzó zaj, kaczagás, pohárcsőrgés, 
billiárd golyók gördfllése. A marschall játszik és a 
hadseregnek várnia kell a parancsra. Lehet égsza- 
kadás, de ha parancsnok játszmáját megkezdi, be 
ís fejezi.

Ah billiárd!
Ez a gyengéje a nagy urnák. Komolyan, mint 

a csata tűiében, áll fényes egyenruhájában, melle 
tele érdemrenddel, csillogó szemmel, arcza már 
veresbarna a játék és a bor hevétől. A nyalka ad­
jutánsok tiszteletteljesen és szolgálatkészen áldó*

gálnak és csodával vannak eltelve, ha a parancsnok 
egy lökést tesz. Ha egy point nyer a marschall, 
mindegyik szolgálatára áll, talán inni kivan a nagy 

nyújtják feléje a borral teli serleget A parkra' 
néző tölgyfa tapétás szobában csillogott a sok kárd- 
bojt, tollbokréta, érdemkereszt és vállrojt. Milyen 
jóleső mosolygással álltak itt a csillogó aranyruhás 
urak, a kiknek piszkos zubbonyu katonái szomo­
rúan álldogáltak a szakadó esőben.

A marschall egy kis kikent-kiíent vezérkari 
kapitánynyal karambolozott, ki kitűnő játszó volt 
és billiárdon az összes franczia hadvezéreket meg­
verte volna; a feljebb való iránti tiszteletét min­
dig szeme előtt tartva nehezen nyer, készakarva 
veszt. Tehát egy nem minden remény nélküli kä-

Vigyázatt I A marchallnak tizenöt, a kis kapi­
tánynak tiz van, ha ezt a játszmát megnyeri, úgy 
többet ártott magán;.k, mint azok kik oda lenn 
áznak csurom vizes uniformisaikban.

Igazán érdekes játék. A golyók párhuzamosan, 
ferdén gördülnek és a sötét eget egy ablak táblákat 
rázó ágyú golyó fényű világítja meg. Mindenki meg- 
hőkken. A marchalln ik még az arcziztna sem 
rándul meg, a billiárd fölé hajolva pompás point

Ismét egy villám és még több is. Az ágyú 
golyók gyors egymásutánban zúgnak. A", adjután­
sok az ablakhoz mennek Ezek a poroszok talán 
támadás kísértenek ?

— Hát kíséreljék meg — válaszol a marohafl 
dákóját krétám — ugy-e kapitány ur.
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az aggintézet az ingatlan birtokát meg­
tartsa-e vagy jobb lesz-e ha azt a város' 
nak átadja

Eainiss Mátyás fótanitónak a közgyti 
lés 1903. január 1-ig szabadságot adott i 
a főtanitó azon kijelentését, hogy szabad­
ság ideje leteltéig beadja nyugdíjazási 
kérvényét, a közgyűlés tudomásul vette. 
Kisebb lényegtelen tárgysorozati pontok 
letárgyalása után a közgyűlés déli 12 óra­
kor ért véget.

nsTKír
— Kiergsztés. Szerte a városban ün­

nepi iszte »tiszteletek voltak tegnap az 
elemi és polgári iskolákban a tanév vé­
geztével. Az egyházi szertartás után a 
növendékekhez az osztályvezető tanítók: 
illetve az igazgatók beszédeket intéztek, 
majd a növendékek szavaltak, azután pe­
dig a bizonyítványok és jutalmak kiosz­
tására került a sor. A fiatal növendékek 
ezután — ha csak egy-egy szekunda nem 
keserítette meg örömüket — aket hónapi 
arany szabadság boldog tudatával mond­
tak Isten hozzádot az iskola kapufélfájának.

— Hangverseny a vidéken. A vaáli kaszi­
nóban juliús hó 1-én érdekes hangverseny lesz. 
Készt vesznek benne Déri Jenő a m. kir. operaház 
csengd hangú tenoristája, valamint Szabó Margit 
énekszámokkal, dr. F. Elek Imre és dr. Kardos 
Sándor zongorán, Drechsler Ernő hegedűn működ­
nek közre, Köhler Jenő pedig felolvasást tart. Az 
estély tiszta jövedelmét a kaszinó könyvtára javára 
fordítják.

— A nevető örökös. Régóta halódik 
már a régi vármegye s most már az állami 
közigazgatás részletes szerveresével egyes 
szerveit végleg küzdés érte. Egyes megyei 
hivatalok mint ilyenek 1903. január 1-óvel 
megszűnnek, illetve az állam kezelésébe 
mennek át s igy a hivatali helyiségekre 
sem lesz immár szükséges. Az üressé vá­
landó helyiségekre már jelentkezett is a 
nevető örökös, a helybeli m. kir: pénzügy- 
igazgatóság személyében, a melynek kép­
viseletében Flossek Ferencz póuzügyigaz- 
gató és Halla számtanácsos Huszár Ágoston 
alispánnál jártak, kérve, hogy a helyisége­
ket megtekinthessék, mert a minisztérium­
tól azt akarják kérelmezni, hogy január 
1-től oda a pénzügyigazgatóság adóügyi 
osstálya költözködhessek be. Mi azt hisszük, 
hogy sem Huszár alispán, sem a megyei 
közgyűlés nem lesz hajlandó az épületbe 
idegen testületet bevenni, mert a várme 
góóvel saját hivatalai részére s pl. fő- 
szolgabiróság elűelyezósóre szüksége van e 
helyiségekre.

— A székesfehérvári Iparos* IQuságl ön­
képző kör vasárnap este jól sikerűit mulatságot 
rendezett a budai-uti Laozkovits-féle vendéglőben. 
A kedélyes vigalom reggelig tartett. Ott voltak: 
Berki Juliska, Bors Mariska, Czak Valéria, Eiszler 
Mariska, Jávorszky Mariska, Kaiser Teruska, Kis 
Lili, Ráner Annuska, Scheiber nővérek, Simon Ma­
riska, Varga Juliska és Rozália; továbbá Bors 
Mártonná, Ejszler Györgyné, Fisohl Gyulánó, Gaál 
Jáuosné, Kaiser Jóaseíné, Molnárné, Meleg Sán- 
dorné, Schröder Antalné, Simon Istvánué, Schei- 
berné, Szubin Antalné, Takács József né, Varga 
Istvánná.

- Iskolai értesítő1 A ciszterezi rend hath, 
főgymnáziuiuáuak értesítőjét ma küldte szét Szenczy 
Győző igazgató* Az iskolára vonatkozó részletes 
jelentésén kivtil kiválóan értékes tanulmánya is 
vau az értesítőnek : Platon és az Akadémia, dr. 
Molnár Samu tollából. A jeles képzettségű s ki­
tűnő irályu pap tanár e müve is azt jelenti, hogy 
távozásával a város társadalma sokat vészit.

- A polgárdi tragédia. Mialatt Bajcsi 
László erdőőr az ügyészség börtönében 
várja ügyének eldőltét, a vizsgálat minden 
oldalról erősen folyik, hogy az érthetetlen 
esetre napvilág derüljön. Érdekes a nyo­
mozás adagiból a polgárdi- i csendőrség 
jelentése, a mely szószermt igy adja elő 
a dolgot.

Baracsi Mihály polgárdi-i lakos két fiával 
a határban répa kapálással foglalkozott és a ma­
gukkal vitt dolmányaikat az élelmi szerel ellátott 
tarisznyákkal együtt a répa föld végén elterülő 
határárok és önnek árkában, levő apró akáczásban 
a gyepre oly módon helyezték el, hogy a hol-, 
mijük egy vékony kis ujnyi vastag iához ért. 
Bajcsi László erdóőr Sándor József polgárdi lakos­
sal (állítólag segédje) a mint a határárkon végig 

répa föld végénél mentek előbbi a jelzett ruhát 
a kis fa tövéből lábával elrúgta, mit látva Baracsi 

ki a föld végi-beu kapált — oda szólt Bajcsi 
erdőőrnek, hogy ne rugdalja a holmijukat, mert 

élelmi szerük is abban vau, mire Bajcsi erdőőr 
összes ruhát a tőidről felszedve Sándor segéd­

jének azzal adta at, hogy mint zálogot magukkal 
elviszik. Ezt látva Baracsi, Imre nevű fiával az 
erdőőr után mentek s kérték Bajcsit, hogy holmi­
jukat adja vissza, mert ezzel nem tettek kárt az 
uradalomnak, hogy a gyöpre tették. Ekkor Bajcsj 
erdőőr azt kiáltotta vissza, hogy neközeledjen hozzá 
Baracsi, mert agyonlövi. Egyben hozzá tette, hogy 
majd 2 korona büntetést fizessen, akkor vissza­
kapja a ruháját. Ugyan ekkor Baracsi az erdő­
ért utol érve, köztük dulakodás keletkezett és 
midőn egymást elbocsátották, nevezett erdőőr a 
nála" levő töltött vadászfegyverről azonnal lőtt, s 
Baracsi Mihályt hasban találva nyomban a hely szí­
nén meg is halt. Az erdőör ennek elkövetése 
után a helyszínéről elszaladt. A lakásán letar­
tóztatott.

A törzskar bámulása határtalan.
A lárma nőttön nő. Az ágyú dörejt a mitra- 

iltensek sustorgása és a fegyverek csattogása követi. 
A park pázsitját mintha sötélveres gőzben márto- 
gatták volna, szinte tűzben áll minden. A táviratok 
elárasztják a parancsnokságot. A fájd tyúkok és 
fáczánok kétségbeejtően rikoltoznak. A küldönczök 
megeresztett kantárszárral lovagolnak a parancsnok­
ságra a marchall után kérdezősködve. De a marchall 
után kérdezősködve. De a marchall senkivel nem 
beszél. A partiét zavarni bárkinek is tilos.

—* Kapitány ur ön következik*
A kis kapitány izgatott, mert — ő még ifjú, 

de most is pompásan talál, s majdnem nyer. A 
A hadvezér őijöngve dobog lábaival. E pillanatban 
talán a lovak az istállóban a lőpor szagát érezve 
nyugtalankodnak. Vágtatva érkezik egy adjutáns 
lova épen a feljáró előtt összeesik. Az adjutáns 
csupa sár, a lépcsőkön kettőt lépve szalad fel, az 
ajtanálló nem tudja visszatartani.

Parancsnok url — és megilletődve fogadják.
—- Ej, hát már őrök sincsenek itt?
— De .. . parancsa . . .
Menydörgős adta, várjátok len a parancsot!
Várjanak P Ugyan mire várjanak szegény fiuk. 

A szél a csípős esőt és az olom golyót arczukba

csapja. Egész butaillouok semmisülnek meg, mi­
alatt a fegyverek a karon tétlenül állanak, azt sem 
tudják, hogy miért. A parancsot várják — liánéin 
a parancsra a halálnak nincs szüksége. Százával 
hullanak gödrökbe, árkokba, kis cserjékbe a szegény 
fiuk, a mély esendő, kastély előtt. A töldöu szót 
pukkanó robbanó lővegek izekre tépik a holtakat 
és patakokban folyik a szép piros franczia vér.

De a billiard szobában is erős ám a küz­
delem. A marchall ismét előnyben van, a kis 
kapitány oroszlánhősiessógével harczol.

Tizenhét 1 tizennyolez ! tizenkilencz I Alig 
van feljegyezni való idő. A harczi riadó hangja 
mindinkább közelebbről hallatszik. A mnrchallnuk 
csak egy pvintje hiányzik. A robbanó lövegek már 
a parkot érik, egy a tóba esik a viz felfröcsoeen s 
egy hattyú úszik lassan s fehér tollazata piros u 
vértől.

Ez volt az utolsó lövés.
Mély csend lesz hirtelen. Csak a falevelekről 

pereg le az eső. Alulról dohos zörej Laliik — a 
közeli országúiról oda Laliik a sereg váglalásu — 
a hadsereg menekül, a marchall a partiét meg-

Érdekea, hogy Bajcsi a végzetes lövés 
után előbb Fischer ottani, birtokoshoz ment 
s kocsit kórt tőle, Kérdezték, hogy minek 
kell az neki ? Mert — úgymond — 
agyonlőttem egy embert. A tanyai emberek 
szerint Bajcsi abnormisan indulatos ter­
mészetű ember volt s a közeli bérlőkhöz 
naponta hét-három levelet ^Írogatott, hogy 
munkásaikat tartsák rendbe, mert pe­
relni fog.

— Falusi tragikomédia. Bicskéről írja tu­
dósítónk: Id. Pokó Sándor nem volt már fiatal le­
gény, mi* or megnősült; fiatul leányt vett el fele­
ségül. Házasságának első évei békességben folytak 
le, de az utóbbi időben derüré ború következett. 
A még mindig fiatal feleség ozivakadás hözben 
„vén szamárnak“ nevezts. A számár elnevezést még 
eltűrte volna, de a „vén szó nagyon elkeserítette, 
mert tudta jól, hogy nem puszta szó az, hanem 
szemrehányás. A menyecske szemrehányása az öre­
get annyira elkeserítette, hogy ma reggel öngyil­
kossági szándékból az úgynevezett földvételi tóba 
ugrott. A viz azonban csak váiláig ért. Pskó meg­
állt, egyet gondolt és szópnn kisétált a vízből. Vi- 
sesyi kaza erve, újból csak ráförmedt a menyecske : 
mit csinált kend már megint vén szamár!

— A mezőföldi ev. ref. tanító egylet junius 
26-án Lepsényben Bózsa Péter elnöklete alatt tar­
totta rendes évi közgyűlését. A gyámpénztávnak 
43000 kor. alapja van. Nyugdíj jogosult tag 24 
jelentkezett, a kiknek évi osztaléka tiO—80 koro­
nában állapíttatott meg. Kallós Béla enyingi taní­
tónak a törzs villamosságról tartott előadása után 
Orosei Pál polgárdi-i tanító indítványára a testület 
Bakó József orsz. képviselőhöz, a tanítók érdekében 
az országgyűlésen kifejtett tevékenységéért hála 
nyilatkozatot küldenek.

— A dunántúli kivándorlási kongresszus-
A mint azt annak idején előre jeleztük, a 
dunántúli kivándorlási kongresszus Siófokén 
megtartván két napi gyűléseit, egész mű­
ködése egy jámbor óhajban összefoglalva 
maradt vissza: kívánatos volna, ha az or­
szág népessége jobb anyagi körülmények 
köze kerülne, akkor nem lenne olyan nagy 
a kivándorlás. Ennek elérésére mindenfele 
nemzetgazdasági ágazatát a kormányoliti* 
kának istápolni kell, hogy a népnek a 
megélhetésre elég keresete legyen s nevelni 
kell a népet, hogy ne korcsmazza el kere­
setét és ne higyjen az ügynökök csalárd 
ígéreteinek. Ezt kongresszus nélkül is tud­
tuk. Érdemes munka volt a kivándorlási 
statisztika megállapítása. Fejórvármegye 3 
osztály közül a közepes kivándorlást fel­
tüntető megyék közé került. A kongresszus 
óhaját fejezte ki az iránt is, hogy a 
kiváugorlási irodákat az ügynököktől az 
vegye a kezébe, hogy a minden áron ki­
vándorolni akarók zsarlásnak és fosztoga­
tásnak ne legyenek kitéve. A két, napos 
kongresszuson Fejórvármegye részéről dr. 
Bnrchard Béla váry Rezső volt jelen, mig 
br. Fiáth Pál főispánnak az a hálátlan 
szerep jutott, hogy az egyik alosztályt 
volt kénytelen vezetni.

— Czigányok harcza. Amióta a múlt óvbeu 
a Szojka cseléd egyik tagját a Lakatos dinasztia 
oly csúfosan megcsonkította, azóta állandó háború­
ság van a fej ér megyei Fáraó ivadékok közt. A 
napokban Nádasd-Ladány község határában voll 
egy véres kimenetelű czigány párbaj, a melynél 
Lakatos István n.-ladányi czigánynak fejét Szent- 
ivdnyi Mihály szfehórvári czigány több helyen úgy 
verte be, hogy Lakatost súlyos sebeivel kellett el­
szállítani a harczmezőről.

A Polgári Lövöldében.
— A kereskedelmi junialis. —

(A Mars bolygóról nésve )
Tegyük fel, hogy a Mars bolygón is van 

amateur klub. Elvégre a Mars lakói is lehetnek 
már olyan előre, mint a székesfehérváriak. Tegyük 
fel azután, hogy a Mars bolgó lakói olyan teles- 
kopot fedeztek fel, a melynek segítségével tisztán 
kivehetik, hogy mi történhetik a mi földünkön. 
Igaz, hogy ezzel a felületes gondolkodó előtt úgy tü-
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nik fel a dolog, mintha a Mura lakói előbbre vol­
nának, mint a székesfehérváriak, ám ez csalódás, 
mert a Mars lakóinak viszont nincs olyan előkelő 
tyuk tenyészetük, mint nekünk és a világposta intéz­
ménye korántsem áll azon a magas niveaui, mint 
például a Lövölde tegnapi ünnepélyén.

De ne vágjunk eléje az eseményeknek. El 
kell még képzelnünk, hogy a Mars lakók amateur 
fényképészei a tökéletes telescop segítségével felvéte­
leket eszközölnek a Föld-ről s a gyújtó lencse 
épen az őskoronázó városra volt irányítva. Az elké­
szült lemezek segítségével azután az amateur club 
érdemes titkára az Első Mars-beli tudományos 
Akadémia nagygyűlésén szenzácziós értekezést tar­
tott a tőidről, tegnaptól máig, minthogy ott ez az 
idő több mint egy esztendő.

A Marsbeli amateur club titkárja kivevőn 
folytatólagos lemezeket, imigyen kezd elmélkedni: 
csodálatos titka a szent természetnek, meg kell ha­
jolni fensége előtt. Mivel foglalkoznak oda át az 
emberek? A felvételeket im, a melyek e kérdésre 
megadjak a feleletet, a nagy gyűlés elé terjesztem.

„Napjok a delelőn jár s látni, hogy a »polgá­
rok11 (igy hívják náluk a legfejlettebb szerves lé­
nyeket) táplálkozásukat végzik. Két igen elmés 
kemény eszközét dugnak az úgynevezett szájnyí­
lásba a azon át más, alsóbb rangú szerves lények 
testét görgetik le. Ezt elvégezvén, kölcsönös nyi­
latkozatokat tesznek egymásnak, a melyeket a hang­
távlati eszközök segítségével igy fejtünk meg: jaj 
be jól laktam, disznó meleg van ma.

Azután újabb színes növényi alkatrészekbe 
burkolják testük egyes részeit, a melynek koronája, 
ként apró virágos kerteket, avagy óriás gomba 
nagyságú fedőket raknak fejükre, végtagjaikat pe­
dig állatbörből készült tokokba helyezik. És igy 
szólnak egymáshoz : no most mehetünk a mulatságra.

Hogy mi ez a mulatság a földi embereknél, 
azt igen tisztelt nagy gyűlés még nem tudtam 
megállapítani, egyszerűen csak a külső megfigyelé­
seket felsorolván, logok ez irányban némi adatét 
nyújtani a későbbi kor tudósainak.

Annyi bizonyos, hogy az általuk a „mulat­
ság“ gyűjtő fogalma alá sorolt ténykedéseknek 
vaunak közös tulajdonságaik. Így például, hogy 
testük telülete ilyenkor bizonyos viznedvességet vá­
laszt ki, a melyet egy velük hordott fehér vagy szí­
nes teritőben gyűjtenek össze. Mondom, ez a tény­
kedés náluk a mulatság fogalmának egyik 
kritériuma.

lit vannak igen tisztelt nagygyűlés a lemezek, 
melyek elsorakoztatják előttünk a mulatság egyes 
további fázisait.

Az első ténykedésük, hogy fémdarabokat 
raknak ielső burkaik nyílásába. Valószínű, hogy 
ezek iu térnek testükre valamely kellemes ingert 
gyakorolnak, mert — itt egy másik lemez,
— a mint a mulatságra értek, amaz embertársaik, 
kik virágos kerteket viselnek testük felső részén, 
elébük siettek s ennek örömére ilyen lém darabokkal 
kedveskedtek azoknak.

Ismét egy másik lencse azt mutatja be, 
mint ez emberek különféle szinti folyadékot önte­
nek be magukba, úgy gondolom azért, hogy a 
már említett folyadékot térítőikbe minél nagyobb 
mennyiségben gyújthessék vissza.

Azután az emberek, a kik között mondom, 
virágos testű és gombafövegü csoportokat lehet 
megkülönböztetni, szerte indulnak a kert helyiség­
ben. Némelyek bemázolták az arezukat — a mint 
az itt látható — és igen kiabálnak és végtagjaik­
kal a négy világirány felé mutogatnak, a mi a 
többieknél eredeti hatást idéz elő. A szájukat 
szélesre húzzák, a mi az öröm indulatok kifejezője 
az embereknél.

Ezután letépvén a kertek növényzetének színes 
szirmait, azt páros kerekekre rakva vitték szárítani a 
napra. Az akadémia pszichikusai azt mondják, hogy 
a szántásnak ez a módja az emberi szervezetek 
agy sej tjeiben kellemesen ható érzést idéz elő.

Abban az időszakban azután, midőn a Föld­
bolygó forgásában hátat fordít a Nap-nak, az em­
berek mulatságának egyik legsajátosabb ismertető 
jelével találkozunk. Bokán, minél számosabban, egy 
terembe gyűlnek össze s gyors egymásutánban mérik 
végig a terem hosszúságát. Úgy látszik, az embe­
reknek rossz emlékezőtehetségük van, mert mire

elvégezik e mértani műveletet: újra kezdik, még 
pedig bizonyos vezényszóra s fához kötött állati 
zsigereknek egymáshoz való dörzsölése által okozott 
hangok kicsikarása közben. E ténykedésük közben 
igen szembetűnően jelentkezik az embereknek a 
tudományok iránt való érzéke is, nevezetesen a 
Föld lakóinak ama nézete, hogy a bennük rejlő s 
bizonyos idő múltán eltávozó aetherikus erő — a po­
zitivisták nézetével szemben — sohasem távozik el 
testük sejtjeiből. E hitüket hangokban aképpeu 
fejezik ki, hogy: sohse halunk meg.

A kik e mulatság elnevezésű mértani műve­
letek közt kifejtett metafizikai vitában részt nem 
vesznek, azok asztalok körül, vegyesen foglalnak 
helyet: virágos kertü és gomba tetejű fedővel el­
látott emberek. A folyadék cserének ezek is szor­
galmas gyakorlói s különböző italok és gondolatok 
közt, de ugyanazon kifejezésekkel teszik meg meg­
jegyzéseiket ember társaik ténykedéseire s van­
nak — mint a másik képen látható — a kik távol 
levő kedves ismerőseiknek, örömérzést szerzendő, 
papírlapokat küldöznek, reá írván nevüket. E papír­
lapok mely anyagjuk révén keltik lel az agysej­
tekben a kellemes érzést, minden vizsgálódásom da­
czára se tudhattam meg.

z emberek azután lassankint szétoszolván, 
egyesével avagy többesével fából készült skatulyák­
ban helyezkednek el s lehunyván szemüket, vége­
zik, igen tisztelt nagygyűlés, ama funkciójukat, a 
mely náluk gyönge anyagsejtjeiknek pihenteté- 
tésére szükséges. Vannak azonban, a kik valószínű­
leg a napbolygót óhajtván tanulmányozni, nem 
foglalják el helyüket a fa-skatulyákban.66

(Az Apácza-utczáról nézve.)
A szákesfehérvári kereskedelmi akadémia épü­

lete javára a Polgári Lövöldében tartott ősbuda­
vári ünnepély, bizvást elmondhatjuk, kitünően 
sikerült.

Már délután 4 órakor kocsin és gyalog egész 
előkelő népvándorlás indult meg a lövölde árnyas 
fái közé, a hol a bejáratnál a figyelmes rendező­
ség és a jegy ellenőr fogadta az érkezőket. A sátrak 
mellől mindenünnen felhangzott a cigány muzsika 
hangja s kedves, ifjú hölgyek jöttek elénk, sorsje­
gyet, anziksz kártyát, ezukrot és minden jót árulván.

Húsz oldalas programul irányította az embe­
reket a sátrak látnivalóihoz. Az állatseregletbe, 
hol ha giraíot akartál látni, tükörbe kellett nézned, 
az alvó lakirhoz, a mely mindig tüsszentett, ha 
hozzányúltak, a szerencse horgászathoz és az ital 
automatákhoz.

A trafikos és pezsgős sátrak előtt pedig 
mehettél el a nélkül, hogy kedves és ifjú hölgyek 
jó szívvel meg ne kínáltak légyen valamivel, 
konfetti dobálás már öt órakor kezdődött s az egyik 
konfetti-sátor az apró £0 filléres zacskókból 
koronát árult. Egy másik hölgy virágokból 70 
koronát. A ezukrázda 20 filléres süteményekből 300 
koronát.

A jambó társulat is — mindannyian felsőbb 
osztályos növendékek — teljes ambícióval fújták a 
Kubik János kupiéit s nemsokára megkezdődtek a 
versenyek.

A tarka színpad pedig minden félórában egy 
tragédiát adott elő vaslábasokkal és egyéb zene­
bohóságok kíséretében. A kinek kedve tartotta, le- 
gyorsfényképeztette magát, vagy világpostát irt, 
este pedig a dőli vasút dalárdája szép lampionok­
kal és szép dalokkal járta be a kert díszített

Egyes sátraknál már délután vígan folyt 
pezsgő és a szőllő tőke nedije, és estére kelve annyi 
pezsgő fogyott, hogy a városból kellett hozatni még 
száz üveggel. Már nem is hölgyek árulták — tán­
colni mentek — hanem urak.

íme itt adjuk az árusító hölgyek névsorát. 

Asszonyok:
Bereczky Miksáné, a confetti és trafikos sá­

tor (tenisnél.)
Gebhard Bódogné, a pezsgős sátorban (tenisnél.)
Dr. Heroz Oszkárné, a pezsgős sátorban (tanisnél.)
Hübner Károlyné, confetti és trafikos sátor 

(cznkrászdánál.)
Kadnár Károlyné, pezsgős sátorban (lövöháznál.)
Kari Istvánná, pezsgős sátorban (ozukrázdánál.)

Dr. Krausz Zsigmondnné, a ezukrázdában. 
Reinitz Lipótné, pezsgős sátorban (ezukráz- 

dánál.)
Steiner Béláné, confetti és trafikos sátor

ezukrázdánál.)
Steiner Jákóné, pezsgős sátor (lövöháznál.^ 
Silberberg Károlyné, ezukrázda.
Tóth Aladárné, pezsgős sátor (lövőháznál.) 

Leányok:
Armuth Margit, lev. lap és világposta. 
Bergmann Irma, postás.
Bédi Irén, confetti és trafikos sátor (tenisnél.) 
Balogh Jolán, confetti és trafikos sátor

(ezukrázdánál.
Csitári Elvira, lev, lap és világposta.
Csitári Ilonka, lev. lap és világposta.
Fittler Lujza, pezsgős sátor (tenisnél.)
Fleischer Antonia, pezsgős sátor (ezukrázdánál.) 
Flink Cara, confetti és sátor (ozukrázdánál.) 
Flink Nina, pezsgős sátor (lövöháznál.) 
Fortvingler Erzsi, postás.
Gazdy Blanka, postás.
Gazdy Ella, ezukrázda.
Gebhardt Irma, pezsgős sátor (tenisnél.) 
Grundböck Gizella, pezsgős sátor (ezukrázdánál.) 
Heisz Mariska, pezsgős sátor (lövőháznál.) 
Kenessey Margit, confetti és trafikos sátor 

(tenisnél.)
Komáromy Nelli, virágárus.
Kovács Elvira, pezsgős sátor lövöháznál.
Kovács Erzsiké, pezsgős sátor czukrászdánál. 
Kovács Ilonka ezukrászda.
Lichtneckert Juliska, postás.
Lichtneckert Piroska, virágárus.
Lő winger Bőske confetti és trafikos sátor 

czukrászdánál.
Löwinger Janka pezsgős sátor lövőháznál. 
Löwy Irma pezsgős sátor czukrászdánál. 
Pásztory Etel ezukrászda.
Pick Ilonka postás.
Polatschek Annus pezsgős sátor tenisnél. 
Eainitz Katinka pezsgős sátor lövöháznál.
Reé Bella ezukrászda.
Reé Mariska ezukrászda.
Rechnitzer Berta lev. lap és világposta. 
Itechnitzer Jolán postás 
Richter Irén ezukrászda.
Richter Margit postás.
Sárkány Mariska pezsgős sátor lövöháznál. 
Seemann Margit virágárus.
Szkalka Irma confetti és trafikos sátor czuk­

rászdánál.
Tóth Dianna confetti és trafikos sátor a 

tenisnél.
Tóth Laura pezsgős sátor czukrászdánál. 
Vajda Jolán ezukrászda.
Weltner Lenke, ezukrászda 
Weiner Tériké postás.
Vértessy Matild pezsgős sátor tenisnél. 
Wertheim Juliska pezsgős sátor czukrászdánál. 
Wiener Margit ezukrászda 
Závodnik Vilma confetti és trafikos sátor 

czukrászdánál.
Zsigray Gizella confetti és trafikos sátor czuk­

rászdánál.
Előkelő közönsége volt a tennispdlyáknak, 

hol a matchok öt órakor kezdődtek. A női 
egyesnél Fittler Lujza, a férfi egyesnél br. Fiáth 
Elemér lettek a győztesek, a vegyes versenynél 
pedig Pollatschek Anna és br. Fiáth Elemér. A 
versenyzők szép dijakat nyertek.

Hat órára volt kitűzve a kerékpár-cortó és 
verseny s a feldíszített kerékpár táltosok felvonu­
lásának igen nagy publikuma támadt. A lövölde 
kert bejárójától balfelé eső kör volt a pálya, azon 
át vezette Lukács László a kerékpár vezérőrnagy 
kicsi de virágos seregét. Résztvettek a korzón 
és versenyben; Steczina Lajos, Löwinger György, 
Gánti Lajos, Angelli Dezső, Kuglios János, Szántó 
Hugó, Varga Béla, Merzich Hugó, Saly Elek, 
Somogyi Imre.

A jury a legszebben díszített kerékpárnak 
az Angelli Dezsőt (szegfű) jelentette ki, azután 
második díjra a Gánti Lajosét (gyöngyvirág), har­
madikra a Szántó Hugóét (rózsa díszítés).

Nagy mulatság volt a lassú versenynél, a 
a hol az győzött, a ki leglaeabban járta körül
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a pályái Megállani természetesen nem volt szabad' 
Az első jobban mondva az utolsó lett Löwinger 
György, utolsó előtti Steczina Lajos.

Mikor az alkonyat leszállt, kigyultak a villamos 
lámpák és lampionok s a három czigáuybanda 
harmonikus hangversenyének hangjai közt sétált 
a publikum egyik sátorból a másikig, helyesebben 
mondva egyik pohártól a másikig. A rendezőséget 
mindenesetre nagy elismerés illeti, mert óriási 
munkát végzett s közönség a nyújtott szórakozá­
sokkal teljesen megelégedett, sőt sok is volt már

Este fél 10 órakor kezdődött a sorsjegyek 
húzása, majd a vetített fényképek bemutatása, 
azután pedig a tánoz, a melyben oly sokan és 
annyira változóan vettek részt, hogy pontos név­
sort hozni róluk teljes lehetetlenség lenne.

A se rsj egy húzásnál a kis Szabady Annuska, a 
legszebb szerencse angyal a következő nyertes számokat 
húzta ki: 8698, 174, 3426, 196, 3171, 1916, 2664, 
3709, 3758. 1049, 2246, 1811, 3076, 922, 321, 
1175, 1241, 407, 3650, 2295, 158, 2712, 2239, 
269, 1230, 881, 104, 2040, 1450, 898, 685, 828, 
2900, 1187, 370, 2360, 1560, 3852, 1005, 34, 
1144, 632, 1291, 1256, 2188, 3655, 2830, 1534, 
2*31, 1691, 549, 525, 552, 4177, 1851, 2913, 
2642, 2326, 838, 909, 536, 911, 915, 2079, 3658, 
546, 1086, 675, 2027, 591, 336, 3797.

Noha a számadás még nincsen készen, kon­
statálni lehet, hogy a mulatságnak nemcsak er­
kölcsi, de anyagi sikere is van, a mennyiben a 
bruttó jövedelem megközelíti az 5000 koronát, a 
tiszta jövedelem mintegy 3000 koronái juttat az 
épület ozáljaira.

Nyilttér.*)
Uj üzlet.

Van szerencsénk a mélyen tisztelt, hölgy kö­
zönség szives tudomására hozni, hogy Bécsi I. 
Rotheturmstr. 19., I. Goltschmidgusse 7. {• Bau­
ernmarkt 13., VI. Mariahilferstr. 1. számú űzte 
leinknek egy fióküzletét, • Székesfehérvárott, ideig­
lenesen nádor-utczu 1. szám alatt megfogjuk nyitni. 
Ezen fiók üzlet alapításnál nem vezérelt bennünket 
semmiféle nyerészkedési vágy, hanem kizárólag 
ozégünk egyik társtagjának t Herz Rezső urnák, 
határozott kívánsága, hogy. abban a városban, 
ahol neki annyi kedves ismerősei vannak, és mely­
hez «őt oly kellemes múlt fűzi, hatnár a sors úgy 
rendelte, hogy személyesen ott nem lehet, legalább 
képviselve legyen.

Arra kérjük tehát úgy a székesfehérvári, mint 
a vidéki hölgyeket, hogy tájékozás czéljából ottani 
képviselőnket felkeresni mél Matassanak, az ottani 
szép választékú raktárt megtekinteni, és bármily áru 
szükséglet beálltával czégünket bizalmával megtisz­
telni szíveskedjenek.

Czégünk beltagja Herz Rezső ur előre is biz­
tosítja az általa igen nagyrabeesült székesfehérvári 
és vidéki hölgyeket, hogy úgy a bevásárlásnál, mint 
megrendeléseiknél jól ismerve azon város és vidéke 
tisztelt vevőinek Ízlését, oly-előnyöket fog nyújtani, a 
mire, tekintve az oly óriási bécsi raktárakat, 
kereskedő nem képes.

Igen kérjük1 erről fióküzletünk vezetőjénél, 
Goldstein Izidornál meggyőződést szerezni és mara­
dunk kiváló tisztelettel

Herz R és Társa
bécsi fióküzlete

Székesfehérvár Nádor-u, 1. sz.
vállal felelőséget*) K rovat alatt közlőitekért n 

a azerk.

Magyar Franczia
biztosító részvény-társaság.

Tisztelettel értesíti a nagyérdemű 
helybeli és vidéki közönséget, mi­
szerint a székesfehérvári ügynökség 
vezetésével

Destsk ufík. d. o 1 ± 

székesfehérvári íüszrr és borkeres­
kedőt bízta meg, hol élet, tűz, jég, 
betörés és balesetekre biztosítások 
elfogadtatnak.

Magyar Francia
biztosító részvénytársaság 

vezér ügynöksége.

Tisztelettel hozom a nagyérdemű 
közönség tudomására, hogy RSZt&lOS 
műhelyem készítményei számára

Körház-utcza 4. sz. alatt

BÚTOR RAKTÁRT
nyitottam.

Raktáron tartok saját készítésű, 
legszolidabb minőségű

hálószoba és ebédlő
berendezéseket.
= Íróasztalokat =

's minden fabútor munkát a legegysze­
rűbb és a legdíszesebb styl fi kivitelben.

Munkáim szives megtekintését 
kérve, vagyok

kiváló tisztelettel

Nyáry Gábor,
asztalos-mester.

Miihely: Várkapu-utcza (>. szám.

SZEKERÁK és HORNYÁNSZKY-nál
5 a végeladás már csak négy hétig tart.

-Az összes diszmü áruk, játékok és edény fél ék

"használati apróságok 40u|i> engedménnyel lesz-1 

nek elárusítva

KRAUSZ F. VILMOS
ví Basa-utcza 2. sz. — Telefon: 88.

Nagyon olcsó kölcsönt;";™,,
uacjy földbirtoko ok és háztulajdono­
sok részére 15, 22, 337* 38, 50 évi 

törlesztésre.

41|2-5°|o kamatra
Adósnak jogában áll a kölcsönt 

egészben vagy részben a fenti idő 
lejárta előtt bármikor visszafizetni, 
féléves előleges felmondás mellett, 
mig ellenben a pénzintézet nem 
mondhat előbb fel.

1 Ha a birtokot terheli már előző 
drága kölcsön, d> a kölcsönösszeget 
Tel akarja emeltetni, vagy a kama­
tot drágá'ja, akkor a töld becsórtó- 
ke feléig a községi becslevél figye­
lembevétele mellett nemcsak felemel­
hetjük, de a drága kamatot felcse­
rélhetjük olcsó kamatra.

Ha betáblázott kölcsöne már van,
úgy az újabb olcsóbb kölcsönből be­
kebelezési százalékot nem kell fizetni.

Ezek keresztülvitele végett nem 
okvetlen szükséges Székesfehérvárra 
‘személyesen bejönni, teljesen elég­
séges ha Wélileg postán tetszik be­
küldeni

a hiteles telekkönyvi kivonatot,
kataszteri blrlokivet, községi becs- 

1 — levelet.
Levélbeli vagy szóbeli kórdezős- 

kődésre azonnal szívesen szolgálok 
felvilágosítással.

Reményiem! ö gabna és gyap- 
jutorményekre szerzek előleget, 
katonatiszteknek és állami hi­

vatalnokoknak személyidtől! igen 
szolid Teltételek mellett.

Mindenkor a 
kölcsönösszege 
és a zálogtár­
gya után lifttá- 
rezliató meg a 

kölcsön feltételei

15 évi törlesztésre 4.75 szézalék

45'/, évi törlesztésre

* » ti W
mely félévenkint fizetendő fizetségekben nemcsak 
kamat, de a tőke törlesztése is bennfoglal tátik.

fPapp Károlyi
t^selyem müfestő ésvegyitisztlt

Székesfehérvár, Városháztér *0
a városi takarék épületében. (Bejárat a ’í* 

0* Megyeház-utcáéból.)
é*------------------------------------------------- ------------ ^
«V Elfogad minden e szakmába vágó mun- 

- kát úgy festésre, valamint tisztításra a X 
léginél lányosabb feltétetek mellett. ^

Csipkefüggönyök a legrövidebb idő alatt 'fr 
j^t festetnek, vagy tisztittatnak. t

I gyászruhák t
48 óra alatt készíttetnek. $

Vidéki rendelések megbízható lelkiisme- ** 
retessggel eszközöltetnek. ^

Nyomatott Ceitári kö- és könyvnyomdájában Székesfehérvárott.


